

# 贊比亞-中國經貿論壇”在中國有色集團隆重舉行

## 贊比亞總統薩塔閣下出席並發表講話

春光旖旎，花團錦簇。2013年4月11日，由中國有色集團、贊比亞駐中國大使館、贊比亞發展署、贊比亞旅遊局聯合主辦的贊比亞-中國經貿論壇在中國有色集團隆重舉行。中贊政府和企業界代表齊聚一堂，共話投資、共謀發展。

“志合者不以山海為遠”。贊比亞與中國雖然遠隔萬里，但卻是與新中國最早建交的非洲國家之一，兩國人民在漫長的歲月中結下了深厚的情誼。中非合作論壇北京峰會以來，中贊雙方經貿關係發展迅速，中贊人民和企業深受裨益。

正在中國進行國事訪問的贊比亞總統邁克爾·薩塔閣下出席論壇並發表了熱情洋溢的講話。此前，薩塔總統出席了博鰲亞洲論壇並與習近平、李克強、俞正聲等中國黨和國家領導同志分別進行了會晤。在講話中，薩塔總統首先用中文和在場的中國企業家問好，並滿含深情地回顧了中贊兩國長久以來的傳統友誼，感謝中國人民為贊比亞經濟發展和社會進步所作的重要貢獻，並特別指出中國有色集團及其投資的贊比亞中國經濟貿易合作區在中贊友誼發展史上的重要意義，表示將全力支持中國有色集團在贊比亞的各項事業，對贊比亞中國經濟貿易合作區的未來充滿信心。薩塔總統強調指出，贊比亞的發展與中國密切相關，來自中國的資金、技術、人才對推動贊比亞的經濟發展意義重大。贊比亞政府不關注膚色，只關注投資者能否推動贊比亞經濟發展和社會進步。當前，贊比亞發展意願強烈，將堅定不移地保障包括中國在內的外國投資者的利益，致力於不斷改善投資環境，進一步增進中贊兩國的經貿友好往來。

薩塔總統還逐一介紹了出席論壇的贊比亞各部部長，並就投資者關心的話題與參會企業家進行了互動交流，親自回答了現場提問，歡迎中國企業到贊比亞投資興業。在熱烈的掌聲中，薩塔總統見證了贊比亞中國經濟貿易合作區投資專案書的簽署，此次與合作區簽約的12家企業的意向投資總額達到了1.1億美元，

彰顯了贊比亞中國經濟貿易合作區的發展潛力，充分體現了贊比亞對中外投資者的吸引力。

贊比亞商貿工部部長恩曼紐爾·臣達出席論壇，並在致辭中高度評價了中國有色集團對贊比亞經濟發展和社會進步所作的巨大貢獻。論壇期間，中國有色集團總經理、中國有色礦業有限公司董事會主席羅濤發表了熱情洋溢的致辭，感謝薩塔總統和贊比亞政府對中國有色集團以及中國在贊企業給予的支援和幫助，並簡要介紹了在贊比亞投資發展的基本情況。他指出，中非合作論壇成立 13 年來，特別是北京峰會以來，中贊經貿合作得到迅速發展，中國有色集團在贊的投資合作也發生了新的飛躍，展示了廣闊的前景。中國有色集團決不辜負中贊兩國歷代領導人的殷切期望，將在薩塔總統的親切關懷和“中贊合作，共同發展”的共識指引下，為中贊合作作出新的、更大的貢獻。熱忱歡迎各位到贊比亞中國經濟貿易合作區參觀考察、投資興業，一定充分發揮中國有色集團以及合作區的優勢，竭誠為投資者提供熱心說明和良好服務，與各方攜手並進，共創輝煌。

活動期間，贊比亞發展署政策規劃和研究處處長弗勞倫絲·蒙巴、贊比亞旅遊局首席執行官菲利克斯·柴拉分別作了投資推介；贊比亞中國經濟貿易合作區發展有限公司總經理咎寶森進行了贊比亞中國經濟貿易合作區招商宣講。現場還播放了介紹中國有色集團在贊比亞投資發展情況的宣傳片，奔騰的贊比西河、壯觀的維多利亞瀑布、奔放的非洲鼓點、蒸蒸日上的企業和項目，將中國企業的視線帶到了贊比亞這片投資熱土，引起了與會嘉賓的濃厚興趣。論壇還進行了贊比亞部長與投資意向者的商業會談，論壇現場流動著中贊合作的濃濃情誼，湧動著共同發展的美好暢想。

論壇開始前，薩塔總統在中國有色集團總經理羅濤、黨委書記張克利的陪同下，興致勃勃地參觀了中國有色集團展廳。一進展廳，首先映入眼簾的是薩塔總統與習近平主席在出席博鰲亞洲論壇期間會面的大幅圖片，兩位元國家元首達成的“傳承友好，與時俱進發展中贊關係”的共識躍然紙上。在時任中國國家主席胡錦濤給中國有色集團的題詞“中贊合作，共同發展”的圖片前，薩塔總統點

頭稱讚這一觀念已經深入人心。在毛澤東主席與贊比亞開國總統卡翁達會面、習近平主席與薩塔總統會面的圖片前，他駐足良久，深情地回顧了中贊友誼的發展歷程，稱讚中贊友誼是歷史照進現實，歷久彌新、牢不可破。在中國有色集團贊比亞業務沙盤前，薩塔總統邊聽彙報邊嘖嘖稱讚，感謝中國有色集團為拉動贊比亞就業所作的積極貢獻。中國有色集團在非洲的足跡已經遍及安哥拉、阿爾及利亞、埃塞俄比亞等十餘個國家，薩塔總統看後非常高興，饒有興致地舉起中國有色集團在境內外開展業務時獲得的獎盃仔細端詳。參觀結束前，薩塔總統用近 10 分鐘的時間飽含深情地題寫了長長的題詞，表示“此次到訪中國有色集團，真切地感受到了中國人民的熱情好客，非常欣賞中國企業在贊比亞的勤奮工作，贊比亞政府將一如既往地繼續支援中國企業在贊比亞投資興業，衷心期待中國有色集團在中贊友好合作歷史上書寫更大的輝煌”。

出席當天活動的還有贊比亞財政部部長奇科萬達，外交部部長倫古，礦業、能源和水利部部長亞魯瑪，交通、工程和供應部部長姆康加，旅遊和藝術部副部長菲力，贊比亞駐中國大使方達芳達；中國駐贊比亞大使周欲曉，外交部非洲司副司長孫保紅，商務部西亞非洲司副司長曹甲昌，國務院國資委規劃局副局長賈立克，中國有色金屬工業協會副會長贊福山以及新華社、中央電視臺、人民日報、中國國際廣播電臺、中國有色金屬報、贊比亞國家廣播電視公司等 20 餘家中贊新聞媒體。本次論壇由中國有色集團黨委書記張克利、贊比亞駐華政治參贊齊萊茲亞分別擔任中方和贊方主持人。

中國有色集團是國務院國資委管理的中央企業，是中國有色金屬工業開展國際合作最早、最成功的企業，業務遍佈 80 多個國家和地區，擁有各級境外企業 77 家。2012 年，中國有色集團的營業收入實現歷史性突破，有望首度躋身“世界 500 強”。贊比亞是中國有色集團最重要的投資發展區域之一。目前，我們在贊比亞已累計投資超過 20 億美元，擁有 11 家出資企業，納稅超過 1.1 億美元，提供了 12500 個就業崗位，提供各種捐助超過 1000 萬美元，被稱為“中贊全天候友誼最好的詮釋者”。投資的謙比希銅礦和謙比希銅冶煉廠，是中國在海外建

成的最大的有色金屬礦山和銅冶煉廠；投資的贊比亞中國經濟貿易合作區，是中國在非洲設立的第一個境外經貿合作區和贊比亞第一個多功能經濟區，已吸引投資超過 11 億美元，累計實現銷售收入 61 億美元，開創了中國企業集群式“走出去”的新模式。

走進贊比亞 15 年來，中國有色集團得到中贊兩國政府的大力支持，已發展成爲贊比亞最大的中資企業。2007 年 2 月 4 日，時任中國國家主席胡錦濤與時任贊比亞總統姆瓦納瓦薩共同爲贊比亞中國經濟貿易合作區和謙比希銅冶煉公司揭牌並題詞。2004 年 11 月 6 日，時任中國全國人大常委會委員長吳邦國爲謙比希濕法冶煉公司奠基並題詞。薩塔總統閣下對中國有色集團在贊比亞的投資寄予了殷切期望，曾多次接見中國有色集團負責人，並派贊比亞副總統斯科特、首任總統卡翁達以及政府官員多次到訪中國有色集團總部或出資企業。2012 年 6 月 29 日，中國有色集團依託贊比亞 4 家出資企業設立的中國有色礦業有限公司，作爲第一支登陸香港資本市場的非洲概念股在港上市，薩塔總統發表聲明，表明大力支持中國有色集團在贊發展的立場，爲中國有色集團在贊比亞的投資發展增添了強大的動力。



薩塔總統饒有興致地參觀中國有色集團展廳



薩塔總統為中國有色集團欣然題詞



薩塔總統在贊比亞-中國經貿論壇上發表重要講話



薩塔總統見證合作區與 12 家企業簽署投資項目書



論壇主席臺全景



薩塔總統與中國有色集團負責人親切合影



贊比亞商貿工部部長臣達在論壇上致辭



贊比亞發展署作投資推介



贊比亞旅遊局作推介



羅濤總經理致辭



張克利書記主持論壇



贊比亞中國經濟貿易合作區作投資推介



## 論壇現場